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La pogorîrea Duchului sânt.
„Duchul înţelcpciunei, du

ciiul înţclegerei, duciiul temerei de 
Dumnezeu.“

Aşa cântăm noi din cărţile bi- 
sericesci.

Trimis’a Dumnezeu duchul sânt 
peßte apostolii sei în chipul limbilor 
de foc.

Şi ei toţi au început a grăi cu 
streine graiuri, cu streine învăţături, 
cu streine cuvinte ale sântei Treime.

Admirabil de frumos illustrézá 
sânta scriptură rolul limbilor în vi
aţa omenéscá.

Trecú potopul infiorător, care fu 
trimis pe lume pentru fărădelegile 
ómenilor.

Şi s’au innecat toţi cei réi, şi a 
rămas numai bunul Noe.

Lumea s’a înmulţit din nou.
Din copiă cei buni ai lui Noe 

s’au născut şi s’au imulţit, omenii cei 
buni, din Ham cel réu s’au născut 
cei réi.

Şi s’au amestecat cei buni cu cei 
réi, şi cei réi erau mai mulţi, căci 
din buni st făceau réi, dar din réi 
buni nu se făceau.

Şi s’au hotărît omenii se facă un 
turn  mare, care se ajungă cu vértül 
până la nori.

Şi omenii au lucrat cu puteri în
cordate, şi lucrul da inainte, şi ome
nii cu drag se desfătau la privirea 
pomposului edificiu, eşit din creeri 
lor, eşit din lucrul mânilor lor.

Şi erau făloşi omenii, şi ei in su
perbia lor au uitat şi de legile ome- 
nesci şi de cele Dumnetţeesci, căci 
ochii lor erau aţintiţi numai spre turn, 
tăceau drumul numai prin nori, şi pi- 
ciórele, cari trebuiau sé se ficseze nu
mai pe pământ, au trebuit se se po- 
ticnéscá

Şi au amestecat Dumnezeu lim
bile lor.

Şi omenii s’au turburat, şi omenii 
nu s’au mai cunoscut unii pe alţii.

Şi au incetat lucrarea turnului 
babilonic, şi omenii au început a se 
grupa după limbă.

Şi popórele, cari vorbiau o limbă 
s’au adunat la un loc, şi au format 
o familie, au închiegat un stat, şi B:au 
desvoltat statele naţionale, şi caracte
ristica statelor au fost limbile.

Aşa ne istorisesce în mod de tot 
plastic istoria biblică, aşa o am în
văţat noi din frageda pruncie, şi ni 
s’a tipărit, adânc ni s’a tipărit ea în 
inimile nóstre.

Şi de câteori autjim frumósa cân
tare bisericéscá: „Când s'au pogorit 
limbile amestecând, despărţit'au vémurile 
cel prea înalt“ totdéuna ne aducem 
aminte de istoria biblică, unde am vă- 
rjut, că Dumnezeu au amestecat lim
bile, care amestecare a produs eonfu- 
siunea, şi din confusiune a isvorît 
împărţirea ómenilor in staturi naţionale.

Şi cu durere vedem repeţindn-se 
lucrurile, căci în lume trăim şi noi, 
şi In lume lucrurile se repeţesc.

După teribilul potop de cotropire 
din 1848 a urmat prima eră după vi
jelie. Aer mai curat, voie la lucru, si 
nouă viaţă in cei rămaşi.

Şi cei réi din nou au început a 
se consolida, si ei se înmulţiau, si si 
cei buni deveniau réi, căci omul dela 
fire e mai aplicat spre réu decât spre 
bine.

Şi era acuma de tot mic numă
rul celor buni, numărul celor înţelepţi, 
si aceştia numai erau ascultaţi.

Şi au început omenii la zidirea 
turnului babilonic, care cu ori ce preţ 
se ajungă pănă la nori, contra voiei 
lui DumneŞeu, şi contra desvoltării 
firesoi a omemmei.

Şi popórele sunt cu forţa impinse 
la lucru. Întreg aparatul statului mo
dern e pus in serviciul turnului babi
lonic, căci turnul trebue să ajungă 
pănă la ceriu.

Şi lucrarea dă înainte. Unii cară 
var, alţii cărămidă, inspectorii supra- 
veghiazft lucrarea, architecţii din con
siliul diregătoriilor fac planurile, p ri
virile sunt îndreptate tóté spre nori, 
şi mileniul din apropiere e chemat sé 
pună roperişul turnului. In vârful tu r
nului nu vine cru ea, semnul păcei şi 
al iubirei, în vârful turnului vine stin
dardul roşu semnul, neunirei, signalul 
discordiei, signalul cu m otto: bellum 
omnium contra omnes“.

Şi a mestecat Dumnezeu limbile, 
au mestecat inimile, şi omenii nu se 
mai pot înţelege.

In cutezanţa lor omenii b’b u  atins 
de conscienţa nostră naţională şi reli- 
giosă, s’au atins de datinele nóstre, ne 
împing in o direcţiune contrară des- 
voltării nóstre bisericesci şi naţionale, 
tot spre a contribui la turnul babilo
nic, care trebue sé ajungă pănă în 
nori.

Şi a mestecat Dumnezeu limbile, 
şi omenii nu se mai înţeleg, căci pri
virile sunt înălţate tóté spre nori, şi 
omul cu ochii In nori, nu vede bolo
vanii cari stau în drumul lui

Despărţit'au némurile cel prea înalt. 
Da, némurile nu mai contribue la lu
crările începute, căci ele duc la des
compunere, şi noi nu voim descompu
nere, noi voim consolidarea statului 
pe base sănătose, cari să asigure fie
cărui ném desvoltare după legea şi 
după limba lui.

Suntem în ajunul sărbărei pogo- 
rîrei Duchului sânt

In chipul limbilor de foc s’a po
gorit duchul sânt peste apostoli, şi 
pe toţi i-au chemat în unire, la lucrare 
armonică.

Sublima învăţătură a bisericei ne 
impune datorinţa, să accentuăm în deo 
sebi importanţa simbolică a acestei 
sărbători.

Să ne rugăm  Domnului ceresc 
pentru lum inarea rninţei şi a inimei 
bărbaţilor, chemaţi a conduce desti
nele patriei nÓBtre!

Să vină peste ei duchul înţelep- 
ciunei. duchul înţelegerei, duchul te
merei de Dumnezeu!

Să dispară duchul vanităţii, care 
a produs confusiunea babilonică de 
a(Ji, să dispară duchul grandomaniei, 
care-i portă to t prin nori. şi în visuri 
fantastice, în visuri de un frumos stat 
naţional unitar, cu o singură limbă, 
şi cu aceleşi particularităţi de rassă.

Dm confusiunea dela Turnul ba- 
bilonului s’au desvoltat statele na

ţionale, căci fiecare individ s’a grupat 
pelângă limba sa.

Confusiunea babilonică a statului 
unitar de adi nu va fi pentru con
solidarea Ungariei.

Aţii în internul patriei nóstre 
domne8ce o nemulţftmire generală, căci 
politica de stat s’a atins de credinţa 
popórelor, de limba lor, de datinele 
şi de obiceiurile eremite dela strămoşi.

Nici în timpurile biblice n’a fost 
poporul o massă crudă, din care se 
poţi ridica un turn  babilonic după plac.

Mai puţin e acji o asemene massă 
crudă el, bună numai pentru a fi pusă 
în fenomenala maşină a lui Grűn- 
wald şi Baross, care dacă bagi la un 
capăt un slovac, sau român, din ce
lalalt sé ese ungur cu tóté însuşirile 
şi particularităţile rassei magiare.

Să ne rugăm lui Dumne4eu în 
ajunul acestei mari sărbători.

Trimite-le domne duchul înţelep- 
ciunei, duchul înţehgerei, duchul te
merei de Dumnezeu“!

Şedinţele congresului naţional- 
bisericesc.

Şedinţa a V lll-a  la 13/25 Maiu 
1895 „ Şedinţa să deschide la 5 p. m. 
Protocolul şedinţei dinainte de améíji, 
nefiiud pe deplin redactat, autenti
ca! ea lui se amână pe altă dată.

La ordinea 6 comisiunea
şcolară. Raportor Dr. Georgiu Popa. 
Obiectul e raportul consistoriului me
tropolitan deBpre sistemisarea salarielor 
învăţătoresci cu suma de 300 £1. în 
faţa articlului de lege XXVI din 1893.

Raportul consistorial arată la lo
cul prim cuprinsul articlului de lege 
XXVI din 1893 cunoscut cetitorilor 
noştri.

La locul al doilea arată, că con- 
Bistoriul metropolitan a pus la cale 
o colectă pentru ameliorarea salarielor 
învăţătoresci, care pănă acum a ajuns 
la stima de 72 664 fl. 78 cr.

Suma acésta nu va asigura esi- 
stenţa scólelor nóstre, deórece tre 
buinţele sunt aşa de multe, încât am 
ave necesitate de 2 milióne floreni, 
ca din interese se putem acoperi sa- 
lariele normale, şi acele însă numai 
la scólele eBistente. Dacă însă am voi 
să înfiiinţăm scóle în tóté acele co
mune, cari a<Ji nu au scolă confesio
nală, ci elevii cerceteză scólele de 
stat sau comunale din respectivele co 
nume, atunci ni-ar trebui numai pen
tru personalul didactic suma de 5 
milióne.

In special ni s’a arătat, că în 
archidiecesă din scólele eBistente nu 
sunt asigurate 276, şi eă pentru în
tregirea salarielor învăţătoresci la ace
ste să recere o sumă anuală de 34. 
699 fl. 65 cr.

In districtul consistoriului din 
Oradea-mare se recere la an suma de 
16.460 fi. 86 cr. pentru 136 de scóle.

In districtul consistoriului din 
Arad se recere suma de 5636 fl. 40 
cr. pentru 39 de scóle.

In general pentru asigurarea scó
lelor esistente din archidiecesă şi din 
diecesa Aradului se recere suma anuală 
de 56.796 fl 91 cr.

Din diecesa Caransebeşului n’a 
Intrat conspect nici despre scólele, cari 
n’au dotaţiunea corespun^étóre, nici 
despre suma, care s’ar recere pentru 
întregirea salarielor învăţătoresci la 
suma minimală de 300 fl.

In conformitate cu propunerea 
comisiunei cu unanimitate s’au luat 
următorele concluse:

1. Comunele bisericesci, organisate 
in conformitate cu statutul organic, sunt 
obligate a susţinea una sau mai multe 
scóle poporale confesionale, şi amesurat 
prescriselor art. de lege X X VI.  din 
1893 a presta pelângă cortel şi grădină 
salariu anual de cel puţin 300 fl. pentru 
un înveţâtoriu ordinariu şi cel puţin 
200 fl. pentru un înveţâtoriu adiunct.

2 Comunele bisericesci sunt înda
torate a se îngriji preventiv ca cuin- 
cuenalele de câte 50 fl. la număr cinci, cu 
250 fl se se asemne învăţătorilor cua- 
lificaţi şi definitivi cu începere dela 1 
Oclobre 1898, adecă : îndreptăţirea la 
cuincuenale se începe cu 25 Septembre 
1893 — pentru învăţătorii aplicaţi de 
mai înainte cu cualificafiune deplină şi 
definitiv, deci prima cadenţă sau rată 
pentru solvirea de cuincuenale este la 
1 Octobre 1898; eră pentru învăţătorii, 
cari întră mai târţliu în funcţiune, se 
compută îndreptăţirea dela intrarea lor 
în serviciu ca definitivi.

3. Salariele învăţătoresci se pot 
constitui din bani în numărariu, din 
naturalii, din realităţi, sau din venitul 
pământului.

4 Faţă de acele comune bisericesci, 
cari nu-ar presta prin organele proprii 
salariul învăţătoresc prescris, consisto- 
riele eparchiale sunt obligate a procede 
din oficiu, adecă a procura reparti- 
fiunea salariului în sarcina parochia- 
nilor, şi a lua măsuri pe calea auto
rităţii administrative pentru încasarea 
aceluia.

5 Comunele bisericesci, cari vor 
dovedi, că din causa sărăciei nu pot 
întregi salariul învăţătoresc, vor avea 
a recurge după ajutoriu la Consistoriul 
concernent.

Consistoriul, aflând cererea înte
meiată, va asemna ajutoriul recerut din 
fondul menit spre acel scop, sau. va 
esopera subvenţiune dela stat.

6. Se recomandă eparchiilor, ca 
la încuviinţarea ajutórelor să fie cu 
considerare mai ales la comunele cen
trale, micste şi mărginaşie, şi la asecurarea 
cuincuenalielor.

7. Colecta efectuită de consistoriul 
metropolitan se împarte între eparchii 
în proporţiunea trebuinţelor, anume pri- 
mesce:

a) archidiecesă 3/6 parte.
b) eparchia Aradului ambele con- 

sistóre 2/6.
c) eparchia Caransebeşului 1/6 parte.
Acésta dotaţiune, precum şi alte re-

sórte destinate spre acest scop, vor forma 
în fiecare eparchie un fond de sine, 
menit spre întregirea salarielor înve
ţătoresci.

8. Colecta pentru aceste fonduri să 
se continue şi de aci înainte, ér resul
tatul colectei se se distribue între eparchii 
în fiecare an în proporţiunea stabilită 
în punctul precedent.

A urm at apoi la ordinea (Jdöi 
raportul comisiunei organisátóre în

Din causa sântei sărbători a „Pogorîrii Duchului sânta, numărul procsim al főiéi nóstre va apără Joi în 25 Maiu a. c. st. v.
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obiectul împărţirei cercurilor electo- 
torale pentru alegerea de deputaţi la 
congresul ncţional-bisericesc. Raporto 
rul Nicolau Zigre în numele comisiu- 
nei arată, că eparchiele singuratice 
sunt învoite cu noul proiect de împăr
ţire al cercurilor electorale, unicul si
nod diecesan din Caransebeş a cerut se Re 
susţină pracsa vechie, anume (Jece cer‘ 
curi mirenesci se se dea pentru fostul 
confiniu militariu.

Consistoriul metropolitan cu con
siderare Ia proporţiunea sufletelor din 
acea eparchie, şi la principiul enun- 
ciat în statutul organic, care prescrie 
că to t dóue cercuri electorale rnire- 
nesci au se facă un colegiu pentru un 
deputat preoţesc, şi în caşul, când 
s’ar da foştilor grăniţeri <|ece cercuri 
mireneBci, ar trebui să li se dea şi cinci 
colegii preoţesci, şi aşa o terţialitate 
din populaţiueea Caransebeşului ar 
alege faptice jum ătate deputaţii la con
gres cu scurtarea populaţiunei de 2/?, 
a ajuns la proiectul de Împărţire pro
pus. Comisiunea organisătore propune 
deci să se accepteze Intru tóté pro
iectul consistoriului metropolitan.

I a  obiectul acesta s’a desvoltat o 
desbatere forte animată. Primul vor- 
bitoriu contra propun erei făcute de 
comisiunea organ isátóre a fost depu
tatul îoan Ionaş, care din considerare, 
că a tâ t statutul organic cât şi articlul 
de lege IX din 1868 provede apriat 10 
deputaţi mireni pentru graniţa militară, 
propune susţinerea Împărţirei vechi 
cât pentru diecesa Caransebeşului.

Deputatul Coriolan Bredicean a 
susţinut propunerea comisiunei. Pre- 
tensiunea de a se da grăniţerilor 10 
cercuri mirenesci a avut loc pană 
când a esistat graniţa, acum Insă 
după ce prin lege s’a desfiinţat g ra 
niţa, şi după ce şi scólele din fostul 
confiniu m ilitar s’au declarat de scóle 
comunale, luânduli-se caracterul confe
sional naţional, pretensiunea numai are 
sens. Dânsul să miră cum nu a venit, pănă 
acum cele 2/3 părţi din populaţiunea 
diecesei Caransebeşului, şi se si ceră 
parte drâpă In representarea diecesei 
la congres.

Vorbirea deputatului Brediceanu 
a avut efect sdrobitoriu, care nu s'a 
micşorat nici după-ce vorbitoriul a fost 
atacat personal prin deputaţii din die
cesa Caransebeşului.

După eshauriarea vorbirilor a 
vorbit în urmă raportorul comisiunei 
deputatul Zigre, şi a spus celor cu 
privilegii pentru grăniţeri, că dacă aşa 
de mult ţin ca pentru graniţa să se 
dea 10 cercuri, atunci se stăruescă a 
se restitui instituţiunea de grăniţeri, 
căci acel privilegiu s’a dat în special 
pentru militari, dar nu pentru urm ă
torii lor acuma nemilitari.

La vot Ba primit propunerea co
misiunei organisătore, şi cu acésta şe
dinţa s’a Încheiat la orele 7 sóra.

Şedinţa a lX -a  ţinută la 14/26 
Maiu 1895. Şedinţa se deschide la 
10 óre a. m. şi se cetesce protocolul 
şedinţei a Vll-a care cu unele modi
ficări stilare se autentică.

Protocolul şedinţei a VIII-a ce- 
tindu-se asemene se verifică.

Notificarea preşedintelui că de
putaţilor loan Turcu şi G. Dima le-a 
acordat concediu pe 3 (jile se ia spre 
scire.

Preşedintele presentă:
a) petiţiunea comitetului parochial 

din Mehadia, ca protopresbiterul acelui 
tract în Înţelesul disposiţiunilor asi
stente, să resideze acolo; şi ca se i-se 
dee in acésta causă o resoluţiune óre- 
care, deóre-ce consistoriul din Caran
sebeş dela 1892 încoce nu i-a resolvit 
nimic In acest merit.

b) cererea telegrafică a comunei 
bis. Agadici (eparchia Caransebeşului) 
în afacerea cu preotul de acolo îoan 
Si mu. Ambele se transpun la comi
siunea petiţionară

Referitor la întregirea şi respec
tive reconstituirea consistorului me

tropolitan, în care trei şi eventual 
patru locuri clericale au devenit va 
cânte, şi anum e: a) un post de asesor 
ordinariu în senatul bisericesc prin 
repausarea ppresbiterului G. Crăciu- 
nescu; b) un post de asesor ordinariu 
în senatul şcolar prin mórtea ppres 
biterului loan Popescu ; c) un post de 
asesor suplent în senatul epitropesc 
prin mórtea ppresbiterului Romul de 
C rainic; şi eventual d) un post de 
asesor ordinariu în acelaşi senat prin 
morbul psicbic al protosincelului Ni- 
canor Frateşiu, presidiul propune ér 
congresul enunţă a se pune la ordinea 
Şilei, ca obiectul prim în şedinţa de 
mâne.

Biroul având în vedere § 24 din 
Regulamentul afacerilor interne con- 
gresuale raportézá, că deputaţii Mi- 
haiu Velici şi Aurel Suciu, nici nu 
s’au Înfăţişat la congres în cele 5 tjile 
prime, dar nici nu ’şi-au legitimat ab- 
sentarea

Deputatul P. Cosma propune ér 
congresul consideră de justificată ab- 
sentarea lor, fiindu-i cunoscute căuşele 
pentru cari aceşti doi deputaţi nu s’au 
putut înfăţişa.

Urmézá la ordinea cailei raportul 
comisiunei organisătore, carea prin ra
portorul seu Nicolau Zigre referézá şi 
face propunerea în obiectul înfiinţârei 
eparchielor noue pe teritoriul provin 
ciei nóstre metropolitane.

Deputatul Nicolau Ivan face ur- 
mătorea contrapropunere: Înfiinţarea 
de episcopii noue între împrejurările 
actuale, din motivele relevate în ra
portul consistoriului metropolitan, ne- 
fiind posibilă, — se ţine în suspens 
pănă la timpuri mai oportune.

După o desbatere mai îndelungată, 
punendu-se la vot ambele propuneri, 
se prime8ce propunerea comisiunei.

Congresul deci aduce ca conclus: 
Consistoriul metropolitan se Insărci- 
nézft, cu considerare a tâ t la împărţirea 
teritorială şi numărul poporaţiunei, cât 
şi cu privire la cuota din fondurile 
eparchiale actuale, la carea ar puté fi 
îndreptăţite înfiinţândele eparchii, a 
elabora câte un proiect detaiat de 
arondare:

a) pentru înfiinţarea a doue epar
chii nóue contemplate în conclusul con- 
gresual de sub nr. 243 din a. 1878.

b) pentru Înfiinţarea a trei eparchii 
noue, din caie una să fie propusă pe 
teritoriul archidiecesei.

Ambele proiecte se le comunice 
sinódelor eparchiale actuale pentru a 
se pronunţa asupra acelora, ér după 
aceea împreună cu enunciaţiunile si
nódelor eparchiale să le presente la 
timpul seu congresului naţional bise
ricesc spre re8olvire în merit.

Aceeaşi comisiune raportâză asu
pra propunerei consistorului metropo 
litan, privitóre la regulären modului 
de representare a bisericei nóstre la 
tóté ocasiunile, când va ave a se pre- 
senta.

La propunerea comisiunei se e- 
nunţă : deóre-ce nu e oportun a se re
gula în uniformitate şi în mod obli
gator modalităţile representărei biseri 
cei nóstre la anumite ocasiuni, sinodul de 
astădată nu întră în regularea acestui 
act de curtuasie, ci lasă cestiunea în 
competenţa prelaţilor noştri.

Tot comisiunea organisătore refe- 
rezâ asupra propunerei deputatului V 
Mangra, ca discursul Escel. Sale I P.
S. D. archiepiscop şi metropolit Miron 
Romanul, rostit la deschiderea congre
sului, să se predee unei comisiuni spe
ciale, ca să-l studieze şi să presente 
congresului un proiect de răspuns.

Deputatul Vasile Dămian propune 
eliminarea motivului al doilea din pro 
punerea comisiunei.

Cu delăturarea acestei propuneri, 
congresul primesce propunerea íntrégá 
a comisiunei şi se enunţă: având în 
vedere, că după regulamentul aface
rilor interne congresuale, şi după usul 
urmat în trecut, la cuvântul presidial 
de deschidere, nu se dă răspuns; având 
în vedere, că momentele principale

din viâţa nostră bisericéscá asupra 
cărora are congresul a se pronunţa au 
să fie cuprinse tóté în rapórtele con
sistoriului metropolitan, ca organ ese 
cutiv al metropoliei. dm aceste con- 
sideraţiuni propunerea tăcută de depu
tatul V. Mangra, de a se da cuvântul 
de deschidere unei comisiuni speciale, 
spre a-1 studia şi a veni cu un pro
iect de răspuns la acela — nu se pri
mesce, ci se trece la ordinea cailei.

Asupra cererei consistoriului me
tropolitan de a i-se da autorisarea, ca 
să potă nimici actele electorale con- 
gresuale —  cu escepţiunea protocólelor 
de scrutiniu — cari sunt mai vechi de 
10 ani, aceeaşi comisiune propune, ér 
congresul conclude: considerând, că 
actele electorale dela singuraticele co
mune şi preste un timp mai îndelungat 
pot conţinâ unele date locale de va- 
lóre istorică, autorisarea cerutâ nu se 
acordă, ci este avisat consistoriul me
tropolitan a se îngriji de păstrarea şi 
conservarea acelora.

Fiind timpul înaintat, presidiul 
anunţă şedinţa procsimă pe mâne la 
9 óre a. m., ér cea de astăzi se încheie.

Şedinţa a X-a la 15/27 Maiu 1895. 
Şedinţa să deschide la orele 9 dimi- 
nâţa; se cetesce protocolul şedinţei a 
IX-a şi se autentică.

In legătură cu conclusul congre- 
sual, mai nainte de a se pune la cale 
alegerile asesorilor ordinari şi suplenţi 
în consistoriul metropolitan, deputatul 
Parteniu Cosma propune şi congresul 
decide:

Deóre-ce este notorie, că aseso
rul ordinar în senatul epitropesc, Ni- 
canor Frateş este greu morbos de alie
nage mentală incurabilă, din care mo
tiv posturile, ce le-a ocupat in consi
storiul archidiecesan ca asesor, în si
nodul archidiecesan şi la congresul 
actual, ca deputat ales B’au declarat 
de vacante — se dechiară vacant şi 
postul ce’l ocupă în consistoriul me
tropolitan.

Preşedintele propune, ca asesorii 
actuali ai senatelor să se declare de 
aleşi şi pe viitor şi să se întregăscă 
numai locurile devenite vacante; ér de
putatul Vasile Mangra propune adita- 
mentul, ca congresul din motivele, pen
tru cari s’a ţinut în suspens verifica
rea deputatului Dr. Iosif Gall, făcând’o 
pendentâ dela votul sinodului episco 
pese — se declare vacant şi locul dlui 
Dr. Iosif Gall, de asesor ordinar în se
natul şcolar.

Congresul cu delăturarea adita- 
mentului deputatului Vasile Mangra 
hotăresce-

Asesorii actuali ai senatelor bise
ricesc, şcolar şi epitropesc la consis
toriul metropolitan să declară aleşi şi 
pe viitor, şi au să se întregescă numai 
locurile devenite vacante la aceleaşi 
senate.

Vacante su n t: a) un post de ase
sor ordinar în senatul bisericesc;

b) un post de asesor ordinar cle
rical în senatul şcolar;

c) uri post de asesor ordinar cle
rical în senatul epitropesc; şi

d) un post de asesor suplent cle
rical în senatul epitropesc.

In necs cu conclusele precedente 
punendu se numai decât la ordine ale
gerea asesorilor la posturile vacante 
şedinţa să suspinde pe 10 minute pen
tru  eventuale combinări. Redeschi- 
(jendu-se şedinţa, alegerea se face prin 
votare secretă cu şedule, pentru care 
la apelul nominal răspund 47 deputaţi 
şi 3 archierei-

Constatat fiind, că numărul şedu- 
lelor este egal cu numărul votanţilor 
se alege pentru efeptuirea scrutiniului 
o comisiune consistătore din deputa 
ţii: Demetriu Coltofean, Petru Truţa 
şi Georgiu Feier.

Comisiunea financiară prin rapor
torul său Dr. loan Mihu, referézá asu
pra raportului consistoriului metropo- 
litar, ca senat epitropesc cu data 23 
August 1894 Nr, 56— 60 M., şi cu

data de 6 Maiu a. c. Nr. 20 M, prin 
care să aştern raţiociniile fondurilor 
metropolitane pe aniii 1891, 1892,
1893 şi 1894 La propunerea comisiu
nei congresul ia urmâtoriul conclus:

Raţiociniile fondurilor m itropo
litane pentru anii 1891, 1892, 1893
şi 1894. aflate esacte şi în regulă __
se aprobă, încuviinţându se totodată 
supor-erogatul de fl 402 21, făcut la 
fondul domestic în anii 1893 şi 1894 
şi votându-se absolutoriul recerut pentru 
anii, la cari să refer raţiociniile, — ér 
scontrarea efeptuită prin comisiunea 
financiară la cassa metropolitană, din 
care rezultă, că atât purtarea regis
trelor la cassA, cât şi starea efectelor 
şi valorilor s’au aflat în ordine — se 
ia spre sciinţă.

In fine. să însărcinâză consistoriul 
metropolitan a alătura pe viitor la ra
portul său, care însoţesce subşternerea 
raţiociniilor, şi un sumariu, din care să 
fie ev ident: cu cât au crescut sau au 
scăzut fie-care fond dela ultima se
siune congresuală, ér în însuşi rapor
tul a face evidentă şi a motiva fie
care abatere dela preliminariu.

Aceeaşi comisiune raportézá asu
pra budgetului consist, metrop. pentru 
anii 1895, 1896 şi 1897.

Conform propunerii comisiunei 
congresul statoresce budgetul anual 
al consist, metrop. cu valóre pentru 
anii 1895, 1896 şi 1897, precum ur- 
m eză:

I. Recerinfe.
1. Salariul secret, metrop. fl. 1200
2. Adaus pers. secret metr. .

n 800
3. Rcinuneraţiune pentru cassar 

si controlor......................... n 1000
4. Remoneraţiune pentru fiscal .

n 200
5. Unui scriitorii» salariu .

n 600
6. Chirie pentru cancelarii .

n 350
7. Spese de cancelarie, lemne ti

părituri etc.........................
n 300

8. Unui servitorii» remun. . .
n 120

9. Diurne şi spese membrilor 
consistoriali . . . . . 800

10. M obile ................................... » 100
11. Spese neprevăzute . . . .

71 100
fl. 5570

1.
11. Acoperire.

Economii la casa domestică . fl. 1700
2. Din venitul fondului general.

n 1200
3. Tacse apelaţionale . . . .

n 200
4. Dela fundaţiunea Gozsdu . 1200
5. Dela fondul celor 2 eparchii 

ca contribuţiune de adrni- 
nistraţiune.........................

i i 400
6. Protocăle congresuale .

n 200
7. Interese intercalare . . . .

n 100
8. Contribuiri anuale dela epar

chii ă 200 fl......................
n 600

fl. 5600
Comisiunea serutinétóre esmisă

raporteză c ă :
a) pentru postul de asesor or

dinar în senatul strîns bisericesc a în
trunit archimandritul vicar episcopesc 
Iosif Golpiş 36, 12 şedule albe şi de 
pe 2 şedule au fost şters num ele;

b) pentru postul de asesor őrdi- 
nar în senatul şcolar protopresbiterul 
Zacharia Boiu 37, şi protopresbiterul 
Nicolae Cristea 1 vot; 12 şedule a lbe ;

c) pentru postul de asesor ordi
nar în senatul epitropesc protopresbi
terul Mateiu Voileanu 36, judele de 
tablă în pensiune Petru Pipoş 1 şi 
protodiaconul Dr. Remus R oşeai vot;

d) pentru postul de asesor suplent 
în senatul epitropesc a întrunit pro
todiaconul Dr. Remus Roşea 33, pro- 
toprosbiterul Dr. Nicolau Maier 3, p ro 
topresbiterul Moise Lazar 1, protopres
biterul Mateiu Voilean 1; 12 şedule 
a lbe;

In urma acestui resu lta t: archi
mandritul vicar episcopesc Iosif Gol- 
diş se declară ales asesor ordinar în 
senatul strîns bisericesc ; pe care Esce- 
lenţia Sa I. P. S. D. metropolit în sen
sul statutului organic îl intăresce la 
acest post. D eputaţii: protopresbiterul 
Zacharia Boiu se declară ales asesor 
ordinar în senatul şcolar, şi protopres
biterul Mateiu Voileanu în senatul epi
tropesc; ér protodiaconul Dr. Remus
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Roşea se declară ales asesor consisto
rial suplent în Renatul epitropesc.

In legătură cu punctul precedent 
si cu considerare, că asesorii suplenţi 
Iosil Goldiş şi Zacharia Roiu, au fost 
aleşi de asesori ordinari, au venit în 
vacanţă dóué posturi de asesori suplenţi, 
şi anume unul în senatul strins bise
ricesc şi altul în cel şcolar, se pune 
la ordinea cailei alegerea câte a unui 
asesor clerical suplent în senatul strîns 
bisericesc şi in cel şcolar, şi spre sco
pul eventualelor combinări şedinţa să 
suspinde pe 10 minute, ér după redes
chidere se pune la ordine votare, şi 
se constată, că la apelul nominal răs
pund 44 deputaţi, şi 3 archierei, n u 
măr ce consună cu numărul sedulelor. 
Şedulele se predau spre scrutinare co 
misiunei esmise.

In causa verificării deputaţilor aleşi 
Dr. Iosif Gal şi loan Beleş, comisiunea 
verificătore prin raportorul Ilie Trăilă 
face următorea propunere: „Alegerile 
deputaţilor Dr. Iosif Gal şi loan Beleş 
în partea formală se află în ordine; 
considerând însă, că numiţii aleşi de
putaţi ca membri ai legislaţiunei ţerei, 
în cestiunile aşa numite politico bise- 
ricesci, au luat o ţinută, carea stă 
în contrast cu sentimentul general 
al clerului şi poporului nostru, şi 
cu espresele declaraţiuni ale sinóde- 
lor eparchiaîe şi ale altor corporaţiuni 
bisericesci din intrégá provincia nós- 
tră  metropolitană, c ri află în respec 
tivele proiecte de legi un evident pe
ricol pentru interesele vitale ale bi- 
sericei nóstre: cestiunea do verificare 
a numiţilor doi deputaţi se ţine deo
camdată în suspens, şi sântul sinod 
episcopesc al provinciei nóstre metro
politane este rugat a se pronunţa pe 
basele canonice ale disciplinei biseri- 
cesci, dacă aceşti doi membri ai bise- 
ricei în caşurile concrete sunt ori nu 
sunt culpabili de vătămarea principii
lor şi a disciplinei bisericesci“.

Faţă cu acésta propunere depu
taţii : archimandritul şi vicar archiepis- 
copesc Dr. Uarion Puşcariu îşi susţine 
propunerea pentru verificarea numiţi
lor, formulată sub Nr. prot. anter. şi de
putatul Vasile Mangra pentru anularea 
alegerii.

Punéndu-se la vot contra propu
nerile, au căcjut, şi congresul ridică la 
valore de conclus propunerea comisiu- 
nei verificătore.

Comisiunea organisătore prin ra
portorul Nicolae Zigre dă cetire rapor
tului presentat din partea presidiului 
delegaţiunei congresuale alese pentru 
căuşele remase pendente după despăr
ţirea ierarchică a românilor de şerbi, 
raport despre activitatea aceleia în pe
riodul dela congresul din 1891 şi până 
la 6 Maiu a. c., din care este evident, 
că pe calea procesului, trecénd causa 
prin tóté istanţele, pănă acuma s’au 
despărţit definitiv şi spre mulţămirea 
tuturora numai comunele: Chinez, Po- 
jejena rom. şi Mehala; în comunele 
Ciacova, Marghita mare, Deliblata, Fen- 
lacu, Sarafola şi S. Nicolaul mare, 
causa despărţirii se află în curgere pe 
calea procesului; în comunele.: Monos
tor, Lucareţi, Herniacova, Dobriţia, Ti- 
mişora Fabric biserica Sântului George, 
Becicherecul mic, Panciova, Omoliţia 
s’au iniţiat parte încercări pentru des
părţire pe cale de proces; din acelaşi 
raport mai depai’te este evident că in 
urma rescriptului Sfinţeniei Sale pa- 
triarchului sérbesc G. Brancovici dto. 
14/26 Novembre a. tr., comitetul ad
ministrativ al congresului naţional sâr
besc a ales o comisiune de 3 membri 
cu chemarea se încerce cu o asemenea 
comisiune alesă de delegaţiunea română 
încă odată o deslegare pe cale paci- 
nică a tuturor despărţirilor, ce mai 
sunt a se îndeplini, şi că aceste comi- 
siuni s’au şi întrunit la 9 Maiu n. c. 
la Vârşeţ. Aici membrii sârbi au de
clarat, că au mandat a tracta  numai 
despre împăcarea celor şase comune, 
a căror causă e în proces, ér românii 
că au mandat a tracta despre regu- 
larea despărţirii pacinice pentru tóté

comunele, câte mai sunt încă nedes
părţite cea ce s’a şi luat la cunos- 
cinţâ din partea sârbilor, cu adausul, 
că o vor recomanda comitetului con- 
gresual sârbesc: perm anent; acelaşi ra 
port relevează, că mai sunt vr’o 15— 20 
comune cunoscute cu un număr apro- 
csimativ de 20 mii suflete, in cari e 
necesar a se face despărţirea români
lor de sârbi, unde însă pănă acum nu 
s’a făcut nici o încercare din lipsa de 
omeni apţi. In ceea ce privesce causa 
mănăstirilor de revindicat dela ierar- 
chia sârbâscă pe calea procesului ra
portul constată, că pelângă basele ca
nonice invocate s.au aflat şi base is
torice valoróse pentru dovedirea co- 
muniunei seculare de drept şi de us 
relative la mănăstirile din Bănat, şi 
prin urmare pentru instruirea unei ac
ţiuni judecătoresci. In tr’aceea in ar- 
chivele statului s’au descoperit şi do
cumente de natură juridică; delega
ţiunea insă mai nainte de a se păşi 
la proces înaintea unui tribunal, a că
rui delegare deosebit va fi a se cere 
dela Miijestatea Sa, a ţinut ca causa 
se fie supusă apreţierii şi disposiţiunei 
congresului.

In legătură cu cele premerse se 
cetesce recercarea Preasânţiei Sale dom
nul episcop loan Meţian, conform că
reia consistoriul din Arad având în 
vedere, că procesele comunelor mieste, 
ce cad în teritorul sâu, în curând vor 
fi terminate, şi aşa vor rămânea de re
gulat numai din unele csmune, ce cad 
în teritorul diecesei Caransebeşului, ia 
31 Martie a. c. a l uat  conclusul se róge 
congresul pentru sistarea delegaţiunei, 
şi se concreadă căuşele încă pedente 
aceleia dintre eparchii, căreia aparţin 
comunele încă neregulate, ér la din 
contră Preasânţia Sa se rógft se fie 
absolvat dela conducerea mai departe 
a presidiului în delegaţiune.

1)1 deputat V. Babeş, ca referent 
al delegaţiunei dela înfiinţări a ei, lu 
ând cuvântul, pentru ca sâ esplice şi 
completeze raportul delegaţional, mai 
vârtos că acesta sună numai despre 
trei ani şi este proprie n u m a i  al  b i 
r o u l u i  d e l e g a ţ i o n a l ,  ér d’altă 
parte, fiind-că sâ cere d i s o l v a r e a  
d e l e g a ţ i u n e i ;  deci şi pentru d’a 
orienta mai bine pe membrii emigre 
sului asupra întregii activităţii de 25 
de ani şi resultatele acesteia, espune 
în trăsuri principale. în resumat ur- 
mătorele :

Delegaţiunea, constituită la con
gresul din 1868 cu misiunea d’a re- 
presenta şi regula prin tratamente cu 
o asemenea instituţiune din partea ie- 
rarchiei sârbesci din Carloveţ t ó t é  
c e s t i u n i l e  şi  i n t e r e s e l e  bisericei 
române, câte cu ocasiunea despărţirii 
ierarchice au rémas pendente seu ne 
esecutate, anume a fondurilor, a comu
nelor mestecate şi a mănăstirilor, — 
şi-a început activitatea îndată după in
trarea în viaţă a Statutului organic. 
Mai întâiu a esoperat din partea con
gresului sârbesc asemenea delegaţiune; 
cu acésta la 1871 a încheiat „ I n v o -  
é l a “ regulátóre a baselor şi proce- 
durei pentru desfacerea cu averea co 
mună a Sârbilor de cătiă  Români, şi 
a acestora de catrâ Sârbi prin comu
nele amestecate, care învoâlă la 1872 
a obţinut altisima aprobare. Conform 
acestui normativ în decursul anului 
1872— 1874, prin comisiuni mieste la 
faţa locului, au încercat conplanare 
amică în 37 comune mieste, succedând 
asemenea conplanare în 25, ér 12 fiind 
avisate la proces, conform legii, şi 
pentru aceste procese esoperând mai 
târziu dela Maiestatea Sa delegarea 
Tribunalului regiu urban din Buda
pesta. Deci fiind la delegaţiunea nós- 
tră  înregistrate ca c o m u n e  m e s 
t e c a t e  52 şi din acestea 25 ster- 
gându-se ca regulate pe cale amică, 
ér mai târziu stergându-se 7, ca forte 
neînsemnate şi imposibile de des
părţit, au rămas în rpgistrate, parte 
pentru proces, parte pentru ulterióra 
încercare de conplanare amică 2 0. 
Dar mai târziu însinuându-se şi res

pective denunţându' se delegaţiunei încă 
alte comune mieste cu mulţi români, 
numărul astorfel de comune s’a urcat 
la 37. Dintre acestea pănă In moment 
3 s’au despărţit prin proces, Bpre de
plină mulţămire a românilor, ér 6 se 
afiă în proces, dintre cari 4 deja cu 
sentinţe în fond favorabile dela prima 
instanţă, celelelte două adăstând şi ele 
sentinţe cât mai curând

Din aceste 9 procese şi cu cele 
25 comune despărţite pe cale amică, 
numărul românilor revindicaţi dela Ie- 
rarchia sérbéscá va atinge cifra de 
cel puţin 40 mii suflete, cu o avere 
cel puţin de 10 ori a tâ t; şi ar mai ră 
mânea de revindicat din vro 27— 30 
de comune, un număr de români pănă 
la 20 de mii.

Sârbii având in partea comunelor 
mieste din diecesa Aradului vr’o 5000 
suflete, prin conplanare amică fără de 
mai nici o dificultare din partea nós- 
tră  şi-au revindicat cam 4200 de ai 
sei în 5 comune, mai remânând vr’o 
500 resfiraţi prin 3— 4 comune.

Dintre comunele şi respective cre
dincioşii noştri revindicaţi cad jum ă
tatea mai mare în partea Caransebe
şului, de asemenea şi dintre cei încă 
de revindicat.

Partea ce ni se cuvenia din fon
durile comune cele bisericesci din Car
loveţ, cât şi cele şcolare din Buda
pesta, cu aprobarea sinódelor ambelor 
diecese proprietare, cât şi a guvernului 
ţării, s’au prim it incă la 1872— 1873 
şi acéstá afacere se află pe deplin re
gulată.

In causa mănăstirilor carea din 
partea nostră deja este studiată din 
destul, deórece din partea sârbâscă, 
carea se află în posesorio, la tóté în
cercările nóstre de conplanare amică 
nu ni s’a respuns decât cu absolut re- 
fus, nu ne rămâne decât a păşi pe ca
lea procesului.

Spesele întregei activităţi a tu 
turor operaţiunilor studielor, adunări
lor de documente, se urcă pănă acuma, 
adecă în ani aprópe 25 la suma aproe- 
simativă de 28000 fl. Ele s'au luat., 
în tip de î m p r u m u t  din fondul ce 
la 15 Sept. 1871 s’a primit dela mi- 
nisteriu ca un rest din bugetul ţării pe 
1869, rubrica „ P e n t r u  b i s e r i c a  
o r t o d o e s ä “, în suma de 13178 fl.
V. a cu destinaţiunea: „ P e n t r u  î n 
l e s n i r e a  d e s p ă r ţ i r i i  e r a r c h i c e  
a c o m u n e l o r  m e s t e c a t e ,  şi re- 
peclive din carnetele decursive ale ace
stui fond, din care la 1 Ian. 1895 mai 
era disponibil un rest de 5300 fl în 
numérariu, ér la comunele revindicate 
prin proces o pretenslune din anticipa- 
ţiuni în sumă aprocsimativă de 10 
mii fl. a cărei reîncassare însă întim- 
pină mari greutăţi. Dar fondul întreg 
la timpul său treime reîntregit şi îm
părţit comunelor mai sărace. Şi — 
étá aci zace causa strâmtorii în care 
se află delegaţiunea, precum şi în lipsa 
de ori ce fond pentru revindicarea prin 
proces a mănăstiiilor.

In fine, încât pentru tratamentele, 
ce din iniţiativa metropoliei de Car
loveţ au avut loc în <Jiua de 9 Maiu 
a. c. în Vârşeţ, între delegaţii români 
şi sârbi în scopul de a încerca încă 
odată stabilirea de principii şi norme 
pentru o complanare amică a diferi
telor şi despărţirilor prin comunele 
mieste, dl referent al delegaţiunei es
pune întregind raportul delegaţional, 
că membrii delegaţi ai părţii sârbesci 
deşi au dechiarat a nu fi provă(ţuţi cu 
mandat pentru alte comune, decât cele 
6 în proces, totuşi asupra propunerilor 
din partea română au  d i s c u t a t  î m 
p r e u n ă  t ó t é  p u n c t e l e  p r o p u s e  
şi contribuind chiar cu votul lor Ia 
statorirea şi stilisarea acelora, l e - a u  
p r i m i t  — ad referendum et recomen- 
dandum. E r acele puncte sunt :

1. In comunele, unde poporaţiu- 
nea română şi cea sârbă sunt în nu
măr aprocsimativ egal, adecă diferinţa 
între ele nu trece peste 25°/0, averea 
comună se împarte in d o u ă  p ă r ţ i  
e g a l e .

2. Unde num ărul unei părţi este 
superior cu mai m ult de 2 5 “/0 m aio- 
ritatea are */3, ér m inorita tea i/î .

3. Basa procederei rămâne „în
v o i a l a  de  C a r l o v e ţ “ din 18/30 
Iuniu 1871, cu adausele: că pentru 
esecutare fie-care diecesă esmite câte 
o comisiune de trei membrii, şi că, 
un număr mai mic de una sută suflete 
n u  p ó t e  c e r e  p a r t e  d i n  a v e r e a  
c o m u n ă .

Dl B a b e ş  crede că acéstá situa- 
ţiune, face posibilă sistarea delegaţiunei 
şi continuarea afacerilor ei prin epar
chii, respective încât pentru mănăstiri 
prin metropolie.

Congresul în conformitate cu pro
punerea comisiunei organisătore ia ur- 
mătoriul conclus:

a) Raportul a tât în general, cât 
şi în special se ia la cunoscinţă;

b) Delegaţiunea congresuală pen
tru despărţire să susţine şi mai de
parte pentrucă afacerile de despărţire 
ierarchică aparţin jurisdicţiunei me
tropolitane.

c) Se îndrum ă delegaţiunea a pre- 
îngriji şi a lua măsuri, ca afacerile 
de despărţire să fie cu înteţire re- 
solvate şi în deosebi se ia tóté dis- 
posiţiunile necesare şi în privinţa mă
năstirilor, având a raporta la con
gresul ordinar urm ător;

d) In cât suma disponibilă pentru 
acoperirea speselor de despărţire nu 
s’ar ajunge, ambele eparchii vor ave 
a anticipa fie-care !n special spesele 
procesuale ale acelor comune meste
cate, care se vor incorpora la res
pectiva diecesă.

e) In delegaţiunea congresuală se 
declară de realeşi sub presidiul Pă
rintelui archiepiscop şi metropolit Mi
ron Romanul, eventual al Părintelui 
episcop loan Meţian ca vice preşedinte, 
următorii m em brii: Dr. Iosif Gall, 
Vincentiu Babeş, Zeno Mocsony, Fi- 
laret MuBta, şi loan Lengeru.

Comisiunea scrutinâtore rapor- 
tâză, că

a) pentru postul de asesor suplent 
în senatul strîns bisericesc protosin- 
celul episcopesc Augustin Hamsea, a 
întrunit 33 voturi, Dr. Traian Ba- 
descu 3, Moise Lazar 1 şi 10 sedule 
a lbe;

b) pentru postul de asesor su
plent în senatul şcolar a întrunit pro- 
topresbiterii Iuliu Dan 26, Yasile Da
mian 5, Nicolae Ivan 3, Nicolae Cristea 
1, advocatul loan Budinţan 2, 10 se
dule albe.

Conform acestui resultat proto- 
sincelul episcopesc Augustin Hamsea 
se declară ales asesor suplent în se
natul strîns bisericesc, pe care Eso. 
Sa I. P. S. D. metropolit ’1 Intăresce 
în sensul statului organic; şi proto- 
presbiteriul Iuliu Dan de asesor su
plent clerical în senatul şcolar.

Comisiunea şcolară prin raporto
rul său loan Lengher presintă „Re
gulamentul pentru organisarea învă
ţământului poporal in metropolie“ şi, 
arătând istoricul desvoltării acestei 
cestiuni comunică împărţirea mate
rialului din regulament în privinţa 
formală şi cuprinsul singuraticelor ca- 
pitle în fond.

Pe basa acestui material astfel 
lucrat şi revăzut face în numele co
misiunei şi congresul primesce urmă- 
toriul conclus:

I. Partea referitóre la organisarea 
şi administraţiunea învăţământului po
poral, se acceptăză en bloc în forma 
presentată de comisiunea şcolară şi 
se introduce în metropolie în mod 
provisoric, autorisând diecesele al puna 
în aplicaţiune. Totodată consistoriul 
se ínsércinézá ca la procsimul con
gres se presinte acest proiect de nou 
cu observările făcute în privinţa apli
cabilităţii lui.

II. Partea, care tractâză planul de 
învăţământ, să Beparâză de partea ad
ministrativă a regulamentului, şi con
sistoriul metropolitan se ínsércinézá 
a elabora cu ascultarea consistoriiloţ
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eparchiale un non plan de învăţământ 
şi al substerne procsimului congres.

Proiectul se esclude la prot.
Comisiunea specială al0Bă pentru 

afacerile fuudaţiunei Gozsdu prin ra
portorul loan Lengeni referăză asupra 
raţiociniilor fundaţiunei pe 1889— 1892, 
revăzute şi aprobate de consistoriul 
m etropolitan; şi

b) asupra raţiociniilor pe 1893 şi 
1894, pe care consist, metropolitan lea 
presentat spre revisiune şi aprobare 
congresului; comisiunea comunică des- 
voltarea averii în decursul anilor re- 
vidaţi de consistoriu, arată că raţio- 
ciniile esaminate de comisie însăşi pe 
ani 1893 şi 1894 s’au aflat în deplină 
regulă şi propune, ér congresul decide :

a) se ia la cunoscinţă starea averii 
pe basa raţiociniilor, revăzute de con- 
sistor pro 1889 — 1892 şi aprobă ra- 
ţiociniile revăzute de comisie pe 1893 
şi 1894.

b) Representanţei şi inspectorilor 
averii acestei fundaţiuni se eBprimă 
multămită.

c) Representanţei se dă absolu
toriul pentru raţiociniile pro 1889 — 
1894.

d) consistoriul metropolitan să in 
sărcinăză a Îngriji, ca prin o personă 
corăspumjătore să se scrie biografia 
reposatului fundator Em. Gozsdu, carea 
prin broşuri să se răspândăscă gratuit 
între popor. Aceste broşuri se conţină 
şi chipul marelui fundator.

Aceeaşi comisiune prin numitul 
raportor arată asupra normativului, 
proiectat pentru regulären referinţelor 
dintre representanţa fundaţiunei şi 
congres, proiect acceptat in mod pro- 
visoric de congres sub Nr. 200/891.

Comisiunea propune şi congresul 
decide acest normativ să susţine in 
mod provisoric şi mai departe.

Aceeaşi comisiune prin acelaşi 
raportor, referăză, că dómna Melania 
Nemeshegyi, fost văduvă Gozsdu face 
pretensiuni asupra venitului din ac- 
ţiile cumpărate dela institutul „Ha
zaibank“ şi că representanţa admi- 
nistraţiunei spre egalisarea acestor

pretensiuni s’a învoit cu dînsa ai ceda 
in locul cererei dânsei fructul a 2 
acţii de ale primei casse de păstrare 
din Budapesta; în consonanţă cu pro
punerea comisiunei congresul decide;

Pacea încheiată între represen- 
taţiune şi dómna Melania fNemeshegyi, 
se aprobă.

Tot comisiunea amintită şi prin 
acelaşi raportor comunică congresului, 
că dedutatul loan cav. de Puşcariu 
face propunerea, ca suma de 500 fi. 
testată de fericitul Teodor Mutovsky, 
macedo-român din Budapesta, în fa 
vorul fundaţiunei Gozsdu, se se admi
nistreze pe viitor ca fundaţiune de 
sine stătătore şi nu cum se face as
tăzi, ca parte Intregitóre a fundaţiunei 
Gozsdu ?

La propunerea comisiunei causa 
se relăgă la consistoriul metropolitan 
cu Însărcinarea, ca la procsimul con
gres să facă o propunere basată pe 
disposiţunile testamentare substernend 
congresului şi testamentul din ceatiune.

Comisiunea şcolară prin raporto
rul loan Lengeru referăză asupra pro 
punerii consistorului metropolitan în 
causa alegerii Învăţătorilor la scólele 
susţinute de mai multe comune In în
ţelesul §-lui 29 dir Statutul organic. 
Conform acestei propuneri comitetul 
şcolar prove^ut in §-ul 28 din statu
tul organic, care in diversele părţi ale 
metropoliei se numesce represeDtanţă 
sau delegaţiuni şcolare, se autorisăză 
a face şi alegerea de Învăţători, comi
siunea recomandă propunerea consis- 
toriului a se primi, ér congresul de
cide : Comitetul şcolar provăijut in §-ul 
28 al Statutului organic se consideră 
ca sinod şcolar al comunelor, cari sus
ţin scolă, şi ca atare se autorisăză a 
alege pe Învăţători sub presidiul pro- 
topresbiterului tractual competent.

Comisiunea petiţionară prin refe
rentul loan E Ţeran raportăză asupra 
cererilor intrate la congres şi propune- 
ăr congresul decide :

a) Pet ţia preotului Teodor Lungu 
din Mărişel, pentru primirea regulata 
a competinţelor parochiale;

b) Petiţiunea credincioşilor din 
comuna Macea. pentru întregirea pa- 
rochiei;

e) Rugarea telegrafică alui Fran 
ţiu loan şi Pavel Moldovan din Aga- 
dichi, în causa procesuală contra pre 
otului loan Simu şi

d) Rugarea comitetului parochial 
din Mehadia, prin care cere a se sa
tisface concluselor anteriore congre 
suale, ca protopresbiterul se locuiască 
în parochia protopresbiterală: se trans
pun tóté consistorului metropolitan 
spre resolvire.

Notariul general congresual pre- 
sintă budgetul de cassă pentru acăsta 
sesiune congresuală, specificând pentru 
fie-care diecesă diurnele deputaţilor şi 
spesele lor de călătorie, conform con
clusului de sub Nr. 157/891, apoi de 
tragerile ce se fac din viatic In pro- 
porţiune cu absenţele unor membrii, 
şi în fine detragerile de 5°/0 In favo
rul fondului congresual şi spesele bi
roului.

Votându-s® acest budget în tóté 
detaiurile, pentru esecutarea lui se 
dispune : ca fie-care eparchie se escon- 
tenteze pe deputaţii sei, şi spre acest 
scop biroul congresual se spedeze la res
pectivele consistóre eparchiale câte un 
estras din acest budget specifiio, având 
aceleaşi a detrage dela fie-care depu 
tat 5% din competinţele sale, şi ace
ste sume detrase a le transpune la 
fondul congresual adm inistrat de con 
sistoriul metropolitan.

Ne fiind alte obiecte pentru se
siunea presentă congresuală, preşedin
tele Înainte de încheierea sesiunei, pro
pune a se lua disposiţiunile de lipsă 
pentru autenticarea protocolului şe
dinţei presente.

Congresul ia urm ătorrl conclus:
Protocolul şedinţei de a^i, se au

tentică în comisiune mâne la órele 1 2 
din (Ji> la care act vor participa toţi 
membrii congresuali, presenţi la acel 
termin în Sibiiu.

Urmând a se încheia congresul 
present, preşedintele archiepiscop şi

metropolit aduce mulţămita sa ferbinte 
deputaţilor congresuali, cari au parti
cipat cu zel la resolvirea agendelor. 
Cu privire la resultatul lucrărilor lasă 
să’l apreţieze şi să’l judece alţii, ér din 
parte’şi Escelenţia Sa crede că cogre- 
sul si-a făcut bine datorinţa Implorând 
binecuvântarea lui Dumnezeu asupra 
lucrărilor, şi rugând pe deputaţi să 
propage spiritul bun. frăţietate şi con
cordie, căci atunci Ddeu va ajuta în 
butul ispitelor ce ne vin din altă parte 
— declară sesiunea ordinară a congre
sului naţional-bisericesc de încheiată.

La cuvântul de încheiere răspunde 
în numele congresului deputatul loan 
cav. de Puşcariu şi esprimă mulţămită 
Escelenţiei SaleInaltpreasânţituluidomn 
archiepiscop şi metropolit pentru buna 
conducere a desbatorilor congresuale, 
precum şi Preasânţiilor Sale domnilor 
episcopi pentru conlucrare. Membrii 
congresuali cu urări pentru presidiu 
se despart între salutări cordiale.

Avis.
Domnii membri ai clubului mu

nicipal român din comitatul Sibiiului 
sunt rugaţi a se întruni in conferenţă,
Marţi in 4 luniu căi. nou la 6 ore 
după prânţl, in localul casinei române 
din loc.

S i b i i u ,  31 Maiu, 1895.
Presidiul clubului.

P. t. cetitorilor noştri recomandăm 
în deosebită atenţiune inseratul de mai jos 
din numărul nostru de astăzi al dini Con
stantin Dragoş, pantofar în Sibiiu, strada 
Măcelarilor nr. 37 care prin serviciul prompt 
şi prin marfă solidă şi bună şi-a asigurat 
simpatia unui larg cerc de muşterii, încât 
astăzi este unul dintre cei mai căutaţi şi 
mai bine arangiaţi meseriaşi români. Cerce
tând şi tîrgurile mai însemnate din Tran
silvania, dl Dragoş este totdéuna în posiţie 
de a servi cu marfă gata, lucrată numai în 
lucrátórea sa.

Ub A  A  éké, a

! In prăvălia de manufactură -
< a subscrisului se caută un
.

învăţăcel român,
; care cunósce o limba s tr ă in ă  şi 
; să fie în etate de 13 — 14 ani. ;
; O r ă ş t i e ,  (Szászváros). '
- "
; loan  Lazaroiu, :

[09] 1—8 comerciant. ;
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Nr. 223 prot. [67] 3—3
CON CUR S.

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch din parochia de clasa a treia 
Criş cu filia Felţa, se publică conform 
veneratului ordin consistorial din 15

Novembre, 1894 Nr. 7531 B. concurs 
nou cu termin de 30 (Şhe dela prima 
publicare In „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 373 fi 99 cr. v. a.

Informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestui post de paroch se pri
mesc la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral.

Doritorii de a competa la acest 
post au a şi aşterne petiţiunile in- 
struate conform prescriselor în vigóre 
subscrisului oficiu protopresbiteral.

S i g h i ş o r a ,  13 Martie, 1895.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Sighişorei, în conţelegere cu co

mitetul parochial concernent.
Dimitrie Moldovan,

protopr.

l é t i t *  A A A j i i w i - i â â i â  * A A A A  A A A A

m
IMIarfă. g-eita, d.-u_pă p lá tcere . I O

©

fS
• H

om©3
o,©9-1©
©m
©r—H
©'ci
oáao
O

Constantin Dragoş,
măiestru pantofar,

SI"bII*UL, s t r .  2 v £ a ,c e la ,r i lo r  3 7 ,
anunţă onoratului p. t. public, că în lucrátórea sa de păpu-
Cărie efectuesce tot felul de î n c ă l ţ ă m i n t e  pentru domni, dame 
şi copii, precum şi tot felul de reparaturi, cn preţurile cele mai 
moderate, oferind totodată spre mulţămirea tuturor marfă solidă 
şi prompt esecutată. [toj i- g
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Nr. 179. [48J 3—3
C O N C U R  S.

Pentru ocuparea postului de pa
roch din L u d e ş t i  şi filia C o s t e s c u  
în protopresbiteratul Oreştiei devenind 
vacant îu urma străm utăm  parochului 
la altă parochie, prin acesta se escrie 
concurs cu termin de 30 <Jde dela 
prima publicare în ^iarul „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau preste tot suma de 500 fi., 
şi sunt statorite în şedinţa comitetului 
parochial din 7 Aprile a c.

Informaţiuni mai de aprópe despre 
starea parochiei se pot lua la oficiul 
protopresbiteral şi la comitetul pa
rochial.

Concureuţii au să-şi înainteze ce
rerile instru ite  conform normelor în 
vigóre la subsemnatul oficiu protopreR- 
biteral în term inul deschis.

O r e ş t i e ,  la 10 Aprile 1895.
Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 
Oroştiei In conţelegere cu comitetul 

parochial.
Nicolau Ivan,

adm. prot.
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A v i s ! •

•
Hasat pe pracRa de 34 ani, îmi permit a face cunoscut onor. 

cler, că pregătesc to t felini de

•

•
•

• reverenzi, ornamente bisericesci, •

precum şi tot felul de •
• T7- e s tD c n .I n .t e  p e n t r u  rl o - m  -n î •
•
•

pe lângă preţul cel mai ieftin şi după cea mai nouă modă •
at.

• =  Pentru lucrare forte hună, elegantă şi promptă garanteze subscrisul. = -
W

•
•

C o m a n d e  d in  p ro v in c ie  s é  e f e c tu e s c  g ra b n ic . •
•

•
Pentru sprijinul şi încrederea de pănă acum sunt forte mul- 

ţămitor, şi sper că şi în viitor voiu fi onorat cu comande din 
partea P. T. public.

•

•
•
•

S i b i i u ,  1 Maiu 1895.
Cu distinsă stimă:

•
Al

•
t

[cais-a l o a n  S t a s n c y ,
croitor. -  Strada Baier Nr. 2.

•
•
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